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LØVEBAKKEN

Lysbakken parlamentarisk 
leder i SV
SVs stortingsgruppe valgte fredag partiets 
nestleder, Audun Lysbakken, til ny parla-
mentarisk leder.

Bård Vegar Solhjell var også nevnt som 
en kandidat, og Lysbakken og Solhjell reg-
nes som de to som kjemper om å ta over 
etter Kristin Halvorsen som partileder. 
Enkelte i partiet ønsket seg Solhjell som 
parlamentarisk leder, så han kunne få styr-
ken og erfaringen han trenger som en par-
tilederkandidat.

Nå blir det i stedet nestleder Audun Lys-
bakken, som var stortingsrepresentant fra 
2001 til 2005.

– Jeg er stolt over å ha fått gruppas tillit, 
sier Lysbakken.

Han håper å bygge videre på regjerings-
erklæringen SV, Arbeiderpartiet og Sen-
terpartiet nylig la fram på Soria Moria.

– Nå starter arbeidet med å gjennomføre 
den rødgrønne politikken vi er blitt enig 
om i Soria Moria 2, sier den nyvalgte parla-
mentariske lederen.  ©NTB

ØSTLANDET

Omfattende svart arbeid i 
bilverksteder
En skattekontroll av 82 små bilverksteder i 
østlandsområdet avslører graverende for-
hold i bransjen. 

En sjekkrunde fra kontrollører i Skatt 
Øst tyder på omfattende svart arbeid og 
svart betaling for tjenester hvor kontan-
tene ofte oppbevares i en sku! . Kontrol-
lene som foregikk fra Lillehammer i nord 
til Halden i sør var ikke forhåndsvarslet og 
avdekket store mangler.

Én av tre verksteder hadde ikke kassaap-
parat, og én av tre ansatte var ikke registrert 
i arbeidstakerregisteret, noe som kan tyde 
på at heller ikke arbeidsgiveravgift er betalt, 
skriver Aftenposten. Hele 84 prosent av de 
kontrollerte verkstedene fi kk klare pålegg 
knyttet til bokføring, regnskap og manglen-
de kontroll av kontantomsetningen.  ©NTB

Tilbake: Audun Lysbakken er tilbake på 
Stortinger, og er ny parlamentarisk leder 
for SV. FOTO: SCANPIX

ENERGI

Utbyggere for
Riis-Johansen

✱

- Dette blir helt, helt feil fokus, 
sier administrerende direktør 
Thorstein Jenssen i Fjellkraft. 
Reaksjonen kommer etter at små-
kraftforeningens Bjørn Lauritzen 
i gårsdagens utgave av Nationen 
sa at de ville til gå til rettssak mot 
staten om ikke et løfte til norske 
småkraftutbyggere fra 2003 ble 
innfridd. Det ble det nemlig ikke 
i Soria Moria 2. Men alle som byg-
ger ut etter 7. september i år blir 
med i den nye felles sertifi katord-
ningen mellom Sverige og Norge 
som skal på plass fra 1. januar 
2012.

– Dette er svært gledelig, og 
utgjør et kvantesprang for utvik-
lingen av fornybar energi i Norge. 
Usikkerheten om hvilke kraft-
verk som blir med i ordningen og 
hvilke som vil falle utenfor har 
medført at fl ere småkraftutbyg-
gere har lagt prosjekter på is i 
påvente av en avklaring. Etter at 
regjeringen la frem Soria Moria 
2 er de viktigste elementene i en 
overgangsordning på plass, sier 
Jenssen på vegne av Fjellkraft, 
Småkraft, Elvekraft og Norsk 
Grønnkraft.

Fire store
Selskapene er de fi re største in-
dustrielle aktørene i det norske 
småkraftmarkedet. Alle er o! ent-
lig eide kraftselskap som forvalter 
cirka 400 fallretter for til sammen 
1000 grunneiere.

Småkraftforeningen repre-
senterer på sin side de private 
frittstående interessene. De kre-
ver løfte om at alle som startet 
kraftverk fra 2004 og frem til 7. 
september i år også må med i ser-
tifi katordningen, et løfte som ikke 
var med i Soria Moria 2. De mener 
å ha rundt 150 millioner kroner 
«til gode» hos staten.

- Disse aktørene har i svært li-
ten grad medlemmer som ram-
mes av brutte løfter. Derfor er det 
kanskje ikke så rart de ikke bryr 
seg, sier Bjørn Lauritzen.

Veldig forenklet betyr sertifi -
katordningen at forbrukerne be-
taler noe mer for strømmen for å 
«sponse» miljøvennlig energi.

– Etter at avtalen med Sverige 
kom på plass har de største små-
kraftutbyggerne vært opptatt av 
å få på plass overgangsordninger 
som sikrer at gode prosjekter ikke 
utsettes på grunn av usikkerhet 
om rammebetingelsene. Det er 
svært gledelig at regjeringen har 
tatt dette på alvor, og at avklarin-
gene som kom i forbindelse med 
Soria Moria 2 er tilstrekkelig til å 
sikre at utviklingen av småkraft-
verk ikke stopper opp, sier Jens-
sen.  

– Vi konstaterer at regjerin-
gen raskt har kommet frem til 
en løsning for fortsatt bygging, 
og ser olje- og energiminister 
Terje Riis-Johansens uttalel-
ser om overgangsordningen 

som tilstrekkelig sikkerhet for å 
fortsette bygging og oppstart av 
kraftverk, sier administrerende 
direktør i Småkraft AS, Rein Hu-
sebø.

- For negativt
De fi re sier selskapenes små-
kraftverk vil medføre investe-
ringer i distriktene på anslagsvis 
12 milliarder kroner de neste 10 
årene. Til sammen har selskape-
ne 50 kraftverk i drift, 25 under 
bygging, samt 150 til konsesjons-
behandling i NVE, og represen-
terer dermed samlet en betyde-
lig del av småkraftpotensialet i 
Norge. 

Også bondelagsleder Nils T. 
Bjørke, som har mange medlem-
mer i Småkraftforeningen, synes 
de er altfor negative.

- Det som er på plass er fl ott. Og 
vi må stole på at resten blir inn-
fridd når statsråden er så tydelig 
på det. Det vil få store konsekven-
ser for Bygde-Norge om utbyg-
ginger nå skulle stoppe opp, sier 
han.

Ketil Solvik-Olsen, Energi- og 
klimapolitisk talsmann i FrP sier 
han støtter Småkraftforeninga 
helt i deres sak. I går sendte han 
skriftlig spørsmål til Terje Riis-
Johansen og ba om at løftet fra 
2003 blir fulgt opp.

JENS OVE KRISTIANSEN
jens.kristiansen@nationen.no

Mens Småkraftforeninga truer med søksmål etter framleggelsen av Soria 
Moria 2 blir regjeringen hyllet av de største utbyggerne.

FREMGANG
«Dette utgjør et 
kvantesprang 
for utviklingen 
av fornybar 
energi i Norge.»
THORSTEIN JENSSEN,
ADMINISTRERENDE DIREKTØR 
I SMÅKRAFT.

Det gikk et overraskelsens gisp 
gjennom salen i Nobelinstitut-
tet da lederen av Nobelkomiteen 
kunngjorde at fredsprisen går 
til president Barack Obama. At 
Obama, den sittende amerikan-
ske presidenten i et år med krig i to 
land, får fredsprisen, var ikke bare 
overraskende, men kan også være 
kontroversielt, ikke minst blant 
krigsmotstandere og blant ameri-
kanske politiske motstandere.

I begrunnelsen hyllet Jagland 
Obamas visjoner om en verden der 
dialog og samarbeid står i høysetet.

– Nobels fredspris skal tilde-
les president Barack Obama for 
hans ekstraordinære innsats for 
å styrke demokratiet rundt om i 
verden og hans visjon og arbeid 
for en verden uten atomvåpen, sa 
Jagland.  ©NTB
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Nobelprisen Jagland overrasket med Obama

Overrasket: Jagland 
overrasket alle med 
valget av fredsprisvin-
ner, inkludert hoved-
personen. Det er vanlig 
å varsle prisvinneren 
en time før offentlig-
gjøringen, men dette ble 
ikke gjort denne gangen 
– for ikke å vekke pre-
sidenten, hvis tidssone 
viste natt amerikansk 
tid. Jagland sa også 
at beslutningen hadde 
vært enstemmig, og at 
det ikke var motfore-
stillinger i komiteen, 
trass i at partilederne 
til to av komitémedlem-
mene, Erna Solberg og 
Siv Jensen uttrykte 
skepsis.  FOTO: SCANPIX

Soria Moria 2

POLITIKK

SMÅKRAFT

Truer med 
å saksøke 
regjeringen

Småkraftforeninga mener småkraft-løftet 
i Soria Moria 2 ikke er verdt papiret det er 
skrevet på, fordi et tidligere løfte til landets 
150 småkrafteiere ikke er innfridd.

Nå varsler daglig leder Bjørn 
Lauritzen i Småkraftforeninga 
søksmål mot staten på rundt 300 
millioner kroner om ikke det blir 
ryddet opp raskt

7. september i år inngikk Norge 
og Sverige en avtale om å etablere 
et felles grønt sertifikatmarked 
fra 2012. Og alle som startet opp 
kraftverk etter denne datoen, blir 
lovet å bli med i sertifikatordnin-
gen når den er klar for at det ikke 
skal bli stopp i utbyggingen. Men 
det er ikke nok, ifølge Småkraftfo-
reningen.

Olje og energiminister Terje 
Riis-Johansen er dypt uenig.

– Det er meget spesielt og al-
vorlig at Bjørn Lauritzen bidrar 
til usikkerhet i småkraftbransjen 
som kan føre til at kraftverk ikke 
blir bygd. Det er det absolutt in-
gen grunn til, sier han til Natio-
nen.

Stoler ikke på det
– Regjeringen lover overgangs-
ordninger som gjør at alle som 
starter kraftverk allerede nå skal 
få nyte godt av grønne sertifikater. 
Det er vel og bra. Men så lenge de 
fremdeles ikke legger noe på bor-
det for at de som fikk det samme 
løftet i 2004 og fram til i dag kan vi 
jo ikke stole på dette løftet heller, 
sier Lauritzen.

De har regnet ut at landets små-
krafteiere fra 2004 til i dag har 
rundt 300 millioner kroner ute-
stående hos myndighetene.

For et kraftverk som produserer 
en million kilowattimer (GWh) 
per år vil det bety rundt 200.000 
kroner. En GWh tilsvarer det som 
trengs av strøm til cirka 500 ene-
boliger i ett år.

Det var daværende olje- og 
energiminister Einar Steensnæs 
(Krf ) allerede i 2003 lovet serti-

fikater til alle med oppstart etter 
2004. Da het det: 

«Olje- og energidepartementet 
ønsker å motivere til rask bygge-
start for nye anlegg. På den bak-
grunn vil sertifikatberettigede 
anlegg som har byggestart etter 
1. januar 2004 få sertifikater, selv 
om et pliktig sertifikatmarked 
måtte bli etablert på et senere 
tidspunkt». 

– Det er et faktum at mange av 
kraftverkene som ble etablert 
etter 2004 har basert sine inves-
teringsbeslutninger på akkurat 
denne lovnaden, sier en sint Lau-
ritzen.

Han minner om at lovnadene 
om tilbakevirkende kraft senere 
ble gjentatt av den sittende regje-
ringen. 

Forledet
– Hvis sertifikatordningen ikke 
omfatter alle med oppstart etter 
2004 står vi ovenfor et gigantisk 
løftebrudd som vil få store økono-
miske konsekvenser for dem som 
dermed ble forledet til å satse mil-
lionbeløp, sier han.

Kommer ikke innfrielsen av 
2004-løftet på plass, frykter han 
byggestopp for nye prosjekter 
frem til 2012.

– I tillegg til å ramme utbyg-
gerne hardt økonomisk, vil 
en samlet leverandørindustri 
oppleve en ordretørke som kan 
velte allerede hardt pressede 
bedrifter i distriktene. Hvorfor 
skal vi stole på et nytt løfte når 
det gamle ikke er innfridd? spør 
han.

– Men mange av kraftverkene 
har jo gått med overskudd. Hva 
skal man da med et slags «til-
skudd» som grønne sertifikater 
vil bli? 

– De fleste går slett ikke med

overskudd. Dessuten er alle som 
er startet etter 2004 basert på 
dette løftet. Et løfte er et løfte og 
det sier seg selv at man ikke kan 
planlegge økonomisk om man 
ikke kan stole på regjeringer en 
gang, sier Lauritzen.

– Vi står klare til å saksøke sta-
ten dersom de gitte løftene ikke 
innfris, slår han fast.

Kommer tilbake
I Soria Moria 2 lover regjeringen 
lover altså overgangsordninger 
som skal hindre stopp i kraftut-
bygginga i påvente av de grønne 
sertifikatene. 

– Det er viktig for oss å nettopp 
for å skape trygghet blant utbyg-
gerne slik at de kan bygge og åpne 
kraftverk som planlagt, sier Terje 
Riis-Johansen.

– Men hva da med de som alt 
har åpnet kraftverk før den 7. 
september i år?

– Det spørsmålet skal vi jobbe 
videre med, for vi hadde ikke 
kommet langt nok til å ta den pro-
blemstillingen med her. Avtalen 
med svenskene ble inngått like 
før valget. Så har det vært regje-
ringsforhandlinger med videre. 
Det er mange tekniske spørsmål 
og detaljer her. Men vi skal få det 
på plass selv om jeg ikke kan si 
når, lover han.

– Men blir det stopp nå vil dette 
ha store konsekvenser for takten 
i utbygging av fornybar og miljø-
vennlig energi samt for en presset 
leverandørindustri mange steder 
i landet. Derfor er dette utspillet 
både helt unødvendig og uheldig. 
Men kan ikke kalle noe det ikke er 
konkludert på for et løftebrudd, 
slår han fast.
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